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Equazioni differenziali

Esercizio 1. Calcolare l’integrale generale delle seguenti equazioni differenziali lineari del primo
ordine:

(1.a) y′ − (tanx)y = esin x per − π

2
< x <

π

2

(1.b) xy′ + y = 3x3 − 1 per x > 0

(1.c) y′ + (cosx)y = sin(2x)

(1.d)
y′

4
+
y

x
= 3x−3 − x−4 per x > 0

(1.e) (1 + x2)y′ − y = 0

(1.f) y′ + 2xy = e−x
2 1− ex

e2x + 1

Esercizio 2. Risolvere i seguenti problemi di Cauchy lineari del primo ordine:

(2.a) y′ − 2y =
e3x

ex + 1
y(0) = 0

(2.b) {
y′ + y = sinx+ 3 cos(2x)

y(0) = 0

(2.c) {
y′ = (cosx)y + cos3 x

y(0) = 0

(2.d) y′ =
x3y

(1 + x)2

y(2) = 1

(2.e) {
y′ − y

x
= x2 − x

2
y(2) = 3

(2.f) 
y′ =

4x
√
y

3
log(1 + x2)

y(0) =
1

9

(2.g) {
y′ + log x y = log x

y(e) = 2

(2.h) y′ =
4 sinx

3y2(1 + cos2 x)

y(π/2) = 1

(2.i) {
y′ = 6x2(1− 7e−y)

y(0) = log 8

con y : R→ (log 7,+∞)

(2.j) y
′ =

x

x4 + 1
y

2
3

y(0) = 0

(2.k) y
′ =

log x

yx(1 + log2 x)

y(1) = −1

(2.l) 
y′ − 3x2y =

ex
3

4x2 + 2x+ 1

y(0) =
π√
3



(2.m) y′ =
x log(1 + x2)√

1 + x2
y2

y(1) = 1

(2.n) y′ = y +
ex√

x2 + x+ 4

y(0) = 0

(2.o) y′ =
3x2 − 1

x3 − x
y + x3, x > 2

y(3) = y0

(2.p) y′ =
1

x log x
y + (log x)4, x > 1

y(3) = 0


